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نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

ــــن  ــــی از بزرگتر‌‌ی ــــر همت ــــوب عبدالناص ــــره محب ــــتن مه ــــار گذاش ــــی و کن ــــک مل ــــرعامل بان ــــر مدیـ ــــدن تغیی ــــی ش ــــا نهای ب
بانک ایران، فعا در جدال بین وز‌یر اقتصاد و رئیس‌کل بانک مرکزی دولت چهاردهم، علی مدنی‌زاده 

یک هیچ جلو افتاده است.
همتی نشان داده که یک مرد همیشه بازنده است. او در انتخابات ریاست جمهوری سال 1400 حتی از 

آراء باطله هم رای کمتری کسب کرد؛ در حالی که خود را رقیب شهید رئیسی می‌دانست.
ــــراد  ــــاب اف ــــرای انتص ــــی ب ــــاش همت ــــد ت ــــر می‌رس ــــه نظ ــــد داد،‌ ب خ خواه ــــی ر ــــای دولت ــــایر بانک‌ه ــــه زودی در س ــــالا ب ــــه احتم ــــی ک ت ــــه تغییرا ــــه ب ــــا توج ب

مدنظرش ادامه داشته باشد. باید دید این نبرد بی‌حاصل در تیم اقتصادی دولت تا کجا ادامه خواهد داشت.

نتیجه جدال در بالاتر‌ین سطح تیم‌اقتصادی 
‌ـهره‌چینی دولت چهاردهم بر سر م

 چرا  رئیس‌جمهور  از  شوک ‌درمانی  دفاع  می‌کند؟
فرشاد مؤمنی مطرح ک‍رد:

ــــات  ــــه در انتخاب ــــاد ک ــــته اقتص ــــتاد برجس ــــی اس ــــاد مؤمن فرش

ــــار  ــــود، ب ــــرده ب ــــت ک ــــکیان حمای ــــعود پزش ــــوری از مس ــــت جمه ریاس

دیگر از سیاست‌های اقتصادی دولت چهاردهم انتقاد کرد.

ــــزوم  ــــر ل ــــد ب ــــا تأکی ــــی ب ــــاد مؤمن ــــا، فرش ــــزاری ایلن ــــزارش خبرگ ــــه گ  ب

ــــع  ــــن طم ــــرای برانگیخت ــــی ب ــــوک‌درمانی«، آن را عامل ــــف »ش توق

خارجی‌ها به تجاوز به کشور دانست و ادامه داد: شوک‌درمانی 

محرک طمع خارجی‌ها به تجاوز به این سرزمین بوده و 

ما این موضوع را با چشم دیدیم، اما باز هم می‌بینیم 

ــــد.  ــــاع می‌کن ــــم از آن دف ــــور ه ــــود و رئیس‌جمه ــــرار می‌ش تک

ــــاره  ــــد درب ــــه نمی‌خواه ــــید ک ــــور پرس ــــد از رئیس‌جمه بای

آن‌هایی که به او دسترسی دارند و از زبانش این 

حرف‌ها را درمی‌آورند بازنگری کند؟ یعنی چند 

بار دیگر باید طمع خارجی‌ها برانگیخته شود؟ 

ــــدی از  ــــراد کلی ــــداد اف ــــن تع ــــد ای ــــر بای ــــار دیگ ــــد ب چن

دست بدهیم و این میزان زیرساخت از دست 

برود تا یک رشد ابتدایی متعارف در سطح 

ــــود؟ ــــدار ش ــــور پدی ــــرای اداره کش ــــردورزی ب خ

وی با انتقاد از نحوه مدیریت اقتصاد 

کشور و تداوم شوک‌های ارزی 

ــــوک ارزی  ــــن ش ــــت: ای ــــار داش اظه

ــــاه  ــــانی دی‌م ــــای انس فاجعه‌ه

را پدید آورد و خارجی‌های 

ــــت  ــــن مملک ــــر در ای ــــه اگ ــــال اینک ــــرد. ح ــــع ک ــــار طم ــــر را دچ تجاوزگ

ــــار  ــــم چه ــــلیم و فه ــــل س ــــه عق ــــات اولی ــــم بدیهی ــــد فه ــــردی در ح خ

ــــی‌داد. خ نم ــــات ر ــــن اتفاق ــــت، ای ــــود داش ــــی وج ــــل اصل عم

خ ارز ایجاد  مؤمنی افزود: چگونه می‌شود که امروز شوک نر

ــــد  خ جدی ــــر ــــا ن ــــود را ب ــــا خ ــــه قیمت‌ه ــــح هم ــــردا صب ــــود و از ف می‌ش

ارز تنظیم می‌کنند، در حالی که روغنی که امروز در بازار 

خ جدید وارد نشده که بخواهد  عرضه می‌شود، با دلار نر

ــــرای  ــــود؛ ب ــــذاری ش ــــد قیمت‌گ خ جدی ــــر ــــا ن ب

واردات روغنی که امروز در بازار به 

فروش می‌رسد حداقل هشت 

ماه قبل تدارک دیده شده 

باشد، پس با دلارهای با قیمت 

ــــده‌اند،  ــــش وارد ش هشت ماه پی

چگونه می‌شود که با این دلار 

ــوند؟ ــ ــه می‌ش ــ ــه عرض ــ جهش‌یافت

 این کارشناس اقتصادی یکی از 

ــــود را  ــــف ش ــــد متوق ــــه بای ــــواردی را ک م

ــــواه  ــــذاری دلبخ ــــدرت قیمت‌گ ــــار ق مه

بازیگران مافیایی عنوان کرد و گفت: 

ــــد  ــــد نخواه ــــنگ بن ــــنگی روی س ــــود، س ــــف نش ــــر متوق ــــد اگ ــــن رون ای

ــــد  ــــه کنن ــــت پیش ــــم قناع ــــردم می‌گویی ــــه م ــــه ب ــــرایطی ک ــــد. در ش ش

ــوی  ــ ــده‌ترین الگ ــ ــــن و رهاش ــد، بی‌مهارتری ــ ــــی کنن و صرفه‌جوی

واردات کالاهای غیراساسی را شاهد هستیم که برای هر یک 

ــــه  ــــش این‌گون ــــه برای ــــت ک ــــوم گریس ــــوال آن ق ــــر اح ــــد ب ــــا بای از آن‌ه

ــود. ــ ــذاری می‌ش ــ قاعده‌گ

ــــا  ــــود دارد، ام ــــران ارزی وج ــــود بح ــــه می‌ش ــــه داد: گفت ــــی ادام مؤمن

ــــس  ــــای لوک ــــن واردات کالاه ــــیل بنیان‌ک ــــک س ــــا ی ــــال ب در عین‌ح

ــــداز واردات  ــــیل بنیان‌بران ــــک س ــــا ی ــــتیم و ب ــــه‌رو هس ــــی روب و تجمل

ــــم. ــــل مواجه‌ای ــــد در داخ ــــل تولی ــــای قاب کالاه

   مؤمنی گفت: چقدر جنایتکارانه است که در چنین وضعی 

ــس از  ــش‌ماهه پ ــه در دوره ش ــروی ک ــت‌هایی ب ــمت سیاس ــه س ب

نخستین تجاوز اجنبی‌ها، رشد تورم مواد غذایی سه‌رقمی شود.

ــــا نباید بفهمید که این جهت‌گیری‌های  مؤمنی ادامه داد: آی

ــع  ــ ــد؟ مناف ــ ــــن می‌کن ــا را تأمی ــ ــــع خارجی‌ه ــتی دارد مناف ــ سیاس

ــت  ــ ــه حکوم ــ ــبت ب ــ ــردم را نس ــ ــد و م ــ ــن می‌کن ــ ــا را تأمی ــ مافیاه

ــد  ــ ــود نمی‌خواهی ــ ــــن وج ــا ای ــ ــد. ب ــ ــــوس می‌کن ــــرخورده و مأی س

ــــی دارد؟ ــــدر پیچیدگ ــــات اینق ــــن موضوع ــــم ای ــــا فه ــــد؟ آی ــــز کنی ترم

این کارشناس اقتصادی همچنین درباره نسبت دادن قاچاق به 

خ ارز نسبت می‌دادند،  خ ارز، اظهار داشت: قاچاق را به نر نر

ــــا  ــــه ب ــــا جلس ــــن در ده‌ه ــــود. م ــــگفت‌زده می‌ش ــــاً ش و آدم واقع

ــور و  ــ ــاق ارز و کالای رئیس‌جمه ــ ــا قاچ ــ ــارزه ب ــ ــاون مب ــ مع

ــــد  ــــاد می‌زدن ــــه فری ــــنیدم ک ــــتم، می‌ش ــــور داش ــــانش حض کارشناس

و می‌گفتند اگر ما این‌کاره‌ایم، ماجرای قاچاق در ایران هیچ 

ــــود  ــــور می‌ش ــــدارد، چط ــــدی ن ــــای کلی ــــا قیمت‌ه ــــازی ب ــــا ب ــــبتی ب نس

که این حرف‌ها را نمی‌شنوند و باز تحت عنوان دروغ و در 

ــوک‌های  ــ ــد ش ــ ــا می‌گوین ــ ــان قاچاقچی‌ه ــ ــع هم ــ ــتای مناف ــ راس

ــــارهایی  ــــا فش ــــه ب ــــم ک ــــدی وارد کنی ــــای کلی ــــه قیمت‌ه ــــد ب جدی

ــــرخوردگی  ــــأس و س ــــی‌آورد، ی ــــردم م ــــا و م ــــه تولیدکننده‌ه ــــه ب ک

ــــن  ــــم ای ــــلح می‌توانی ــــم‌های غیرمس ــــا چش ــــا ب ــــد؟ م ــــن بزن را دام

ــــران  ــــه حکومتگ ــــود ک ــــور می‌ش ــــا چط ــــم ام ــــات را ببینی موضوع

گرامی ما به این موضوعات توجه بایسته نداشته باشند 

که این خود واقعاً مایه شگفتی است.

وی یکی از ارکان کلیدی برای برون‌رفت از بحران را اجماع بر 

ــــت:  ــــت و گف ــــوند دانس ــــف ش ــــد متوق ــــه بای ــــی ک ــــت روندهای فهرس

بنده ۲۵ موارد از حیاتی‌ترین این روندهایی که باید متوقف 

ــــا  ــــود و ب ــــاص خ ــــال خ ــــاءالله در مج ــــرده‌ام و ان‌ش ــــه ک ــــوند را تهی ش

توضیحاتش تقدیم خواهم کرد.

وی افزود: وقتی یک فرد می‌تواند این کار را انجام دهد، یک 

ــــد  ــــه نمی‌توان ــــی دارد چگون ــــه تحقیقات ــــه ۵۰۰ مؤسس ــــه ک ــــوه مجری ق

ــــه  ــــا ب ــــتور کار این‌ه ــــه دس ــــد. چگون ــــام ده ــــات را انج ــــن اقدام ای

سمت چیزهایی می‌رود که نسبت بایسته‌ای 

ــــه  ــــتر ب ــــدارد و بیش ــــی ن ــــع مل ــــا مناف ب

سرگرمی شبیه می‌شود؟

2

یک‌هیچیک‌هیچ
ـــع ‌نف ـــعبه ‌نف به
مدنی‌زادهمدنی‌زاده



نبض اقتصاد
 455 را در دست بگیرید   شماره       سال دوم    19   اردیبهشت   1405   ش‍‍نبه

Charsogh newspaper 22

خبر

گزارش

        با نهایی شدن تغییر مدیرعامل بانک ملی و کنار 

گذاشتن مهره محبوب عبدالناصر همتی از بزرگترین 

بانک ایران، فعلاً در جدال بین وزیر اقتصاد و رئیس‌کل 

بانک مرکزی دولت چهاردهم، علی مدنی‌زاده یک هیچ 

جلو افتاده است.

در حالی که در روزهای گذشته با عزل ابوالفضل نجارزاده 

از مدیرعاملی بانک ملی از سوی مدنی‌زاده وزیر اقتصاد 

دولت چهاردهم، بانک مرکزی تلاش کرد مانع این اقدام 

شود، اما نهایتاً روز پنجشنبه مراسم تودیع و معارفه دراین 

بانک با حضور مدنی‌زاده برگزار شد. نجارزاده در دولت 

حسن روحانی معاون همتی در بانک مرکزی بود و جزو 

افراد نزدیک به او محسوب می‌شود.

پس از آن که مدنی‌زاده، حدود یک هفته قبل نجارزاده را 

از مدیرعاملی بانک ملی برکنار کرد، حامیان عبدالناصر 

همتی رئیس‌کل بانک مرکزی دولت پزشکیان شروع به 

تخریب مدنی‌زاده کردند و حتی از منتفی شدن تغییر 

نجارزاده خبر دادند. سردمدار جریان تخریب مدنی‌زاده 

هم محمدصادق الحسینی از یاران وفادار همتی بود که در 

رسانه اقتصادآنلاین و در صفحه شخصی خود در توییتر علیه 

مدنی‌زاده عملیات رسانه‌ای شروع کرد و سایر همفکران 

او هم همین روند را در پیش گرفتند.

جریان رسانه‌ای حامی همتی مدعی شدند که حکم 

مدنی‌زاده برای عزل مدیرعامل بانک ملی به علت مخالفت 

بانک مرکزی ملغی شده است. 

آن‌ها ادعا کردند که مسئولان 

با  هم  پزشکیان  دولت  ارشد 

مخالفت  مدنی‌زاده  اقدام 

کرده‌اند.

اما روز پنجشنبه مدنی‌زاده با 

مراسم  ملی،  بانک  در  حضور 

تودیع نجارزاده از بانک ملی و 

انتصاب محسن سیفی به عنوان 

مدیرعامل جدید این بانک را 

برگزار کرد تا عملاً مچ همتی را 

بخواباند.

البته همتی نشان داده که یک مرد همیشه بازنده است. او 

در انتخابات ریاست جمهوری 

سال 1400 حتی از آراء باطله هم 

رای کمتری کسب کرد؛ در حالی 

که خود را رقیب شهید رئیسی 

در  اینکه  ضمن  می‌دانست! 

نامطلوبی  اقتصادی  شرایط 

که دولت چهاردهم ایجاد 

کرده از مسئولان اقتصادی 

انتظار می‌رود به جای درگیری 

رسانه‌ای بر سر انتصابات، به 

خصوصا  مشکلات  حل  فکر 

در حوزه ارز و تورم باشند که 

رکوردهای عجیبی زده است.    

جهان به صورت آهسته 
به سمت تغییر ارز مبادله 
در تجارت با چین در حرکت 
است؛ همانطور که زمانی 

ین ژاپن چنین جایگاهی 
داشت و یکی از ارزهای 

اصلی در مبادلات تجاری 
بود

جریان رسانه‌ای حامی 
همتی مدعی شدند که 

حکم مدنی‌زاده برای عزل 
مدیرعامل بانک ملی به 

علت مخالفت بانک مرکزی 
ملغی شده است

نتیجه جدال در بالاترین سطح تیم اقتصادی دولت چهاردهم بر سر مهره‌چینی

یک هیچ به نفع مدنی‌زاده

            رئیس اتاق بازرگانی مشترک ایران و چین با اشاره 

رشد مبادلات تجاری بر پایه یوآن در ماه‌های اخیر گفت: 

روند جهانی جایگزینی دلار با یوان یک برنامه بلندمدت 

چین است که قبل از جنگ ایران و آمریکا و حتی جنگ 

اوکراین آغاز شده بود.

مجیدرضا حریری درباره تحولات اخیر ایجاد شده در مبادلات 

تجاری جهان پس از تجاوز نظامی آمریکا به خاک ایران و 

بسته شدن تنگه هرمز و اینکه آیا رشد مبادله با یوان به 

این تحولات مرتبط است، اظهار داشت: ۱۰ سال است که 

ارز یوآن به سبد ارزهای جهان روا وارد شده و به یکی از 

مبنای مبادلات تجاری جهان تبدیل شده است و بسیاری 

از طرف‌های تجاری چین، تسویه ارزی خود را با این کشور 

با یوآن انجام می‌دهند.

وی با بیان اینکه هنوز میزان مبادله با یوان قابل مقایسه 

با دلار آمریکا نیست، افزود: البته سرعت رشد مبادلات 

بر مبنای یوان، بالاست و به سرعت در حال جایگزینی 

با بسیاری از ارزهای دیگر است به طوری که اگر ۱۵ سال 

کمتر از یک درصد از مبادلات جهانی با یوان انجام می‌شد، 

اکنون این میزان به بیش از ۷ درصد رسیده که نشان‌دهنده 

رشد بالای آن است.

وی در این حال با تاکید بر اینکه رشد حرکت کشورها به 

سمت مبادله با یوان چیزی نیست که بتوان آن را به جنگ 

اخیر خلیج فارس و یا تجاوز آمریکا به ایران و بسته شدن 

تنگه هرمز مرتبط کرد، گفت: اگر به اخبار مراجعه کنید، 

می‌بینید که حتی پیش از این اتفاقات نیز نزدیک سه سال 

پیش چین تمایل معاملاتی خود را با عربستان و امارات بر 

مبنای یوان اعلام کرده بود تا هزینه خرید نفت این کشورها 

با یوان پرداخت شود و حتی بخشی از آن هم انجام شد.

حریری به تصمیم روسیه و چین در این زمینه نیز اشاره 

کرد و گفت: پس از جنگ اوکراین و تحولات سیاسی بعد 

از آن و بخصوص اعمال تحریم از سوی آمریکا و اروپا علیه 

روسیه، مبادلات یوان محور بین روسیه و چین به شدت 

تقویت شد.

این فعال اقتصادی ادامه داد: حتی در حوزه کشورهای 

عضو آسه‌آن )اتحادیه کشورهای جنوب شرق آسیا( نیز در 

همین سال‌های اخیر مقرر شد این کشورها مبادلات خود را 

با یوان انجام دهند که همه این اقدامات نه تنها به تقویت 

جایگاه یوان در مبادلات تجاری جهان کمک کرده بلکه 

با سرعت و شدت بالایی در حال انجام و پیگیری است.

وی با اشاره به اینکه موضوع تردد نفتکش‌ها از تنگه هرمز 

به اعمال مدیریت ایران بر این آبراهه در شرایط جنگ طبق 

مقررات مربوطه باز می‌گردد و ارتباطی به بحث مبادله نفت 

خلیج فارس با یوان ندارد، گفت: جهان به صورت آهسته به 

سمت تغییر ارز مبادله در تجارت با چین در حرکت است؛ 

همانطور که زمانی ین ژاپن چنین جایگاهی داشت و یکی 

از ارزهای اصلی در مبادلات تجاری بود.

برنامه بلندمدت چین برای تقویت یوان

رئیس اتاق مشترک بازرگانی ایران و چین ادامه داد: حدود 

دو دهه پیش ین هم جزو ارزهای ارزشمند در سبد ارزهای 

جهانی بود و مورد معامله قرار می‌گرفت اما به تدریج ارزهای 

دیگری چون یورو تقویت شدند و امروز می‌بینیم که بخش 

عمده مبادلات بین‌المللی در تجارت با دلار و یورو است 

و یوان نیز به تدریج در حال نیافتن نقش و جایگاه خود 

در این موضوع است.

وی گفت: پیش‌بینی می‌شود 

که تا سال ۲۰۳۰ میلادی یوان 

بتواند به سهم ۱۵ درصدی از 

تجارت جهانی برسد که البته 

بسیار  رقم  تحقق  صورت  در 

بسیار قابل توجهی خواهد بود. 

حریری در عین حال با بیان 

اینکه تحولات ژئوپولتیک مثل 

جنگ اوکراین و یا تجاوز آمریکا 

علیه ایران به مثابه یک کاتالیزور 

می‌تواند به تقویت یوان کمک 

کند، اظهار داشت: چین برنامه 

بلندمدتی برای حضور مؤثر در 

سبد ارزهای جهانی تدارک دیده 

و در حال پیاده‌سازی آن است.

ظرفیت توسعه تجارت با یوان را داریم

رئیس اتاق مشترک بازرگانی ایران و چین با تاکید بر 

اینکه ظرفیت بالایی برای اقتصاد ایران در تجارت با 

پکن وجود دارد که می‌توان از آن استفاده کرد، توضیح 

داد: می‌توان بر مبنای یوان بخش عمده‌ای از نیازهای 

تجاری و حتی کالاهای اساسی کشور را تأمین کرد؛ اگر 

مبادی خرید کالاهای اساسی را تغییر دهیم و به جای 

آمریکای شمالی از شرق و آسیای میانه تهیه کنیم، این 

ظرفیت فراهم می‌شود.

حریری با بیان اینکه بسیاری از کالاهای اساسی از روسیه، 

قزاقستان و حتی مالزی قابل تهیه است، اظهار داشت: 

سامانه تسویه فرامرزی بانکی 

ابزاری است   )CIPS( چین 

که با تقویت یوان، به یکی از 

ابزارهای مبادله مالی تبدیل 

شده است.

اینکه سامانه  با بیان  وی 

تسویه فرامرزی بانکی چین 

رشد  اخیر  سال‌های  در 

است،  داشته  توجهی  قابل 

رشد  این  کرد:  خاطرنشان 

نشان می‌دهد که اقتصاد 

چین روز به روز در حال تقویت 

است و به سمت تبدیل شدن 

به قدرت اول اقتصادی حرکت 

می‌کند.

افزایش چند برابری هزینه کنتور آب رشد مبادلات تجاری با یوان چین
و برق توسط وزارت نیرو

         نماینده مردم میاندوآب در مجلس با بیان اینکه شاهد 

رشد قابل توجه قیمت‌ها در بخش‌هایی مانند آب، برق، گاز 

و برخی خدمات عمومی هستیم، گفت: مدیر واقعی کسی 

است که در بحران بتواند تصمیم درست بگیرد و از حقوق 

مردم صیانت کند، نه اینکه شرایط سخت را بهانه‌ای برای توجیه 

ضعف عملکرد قرار دهد.

علی احمدی، نماینده مردم میاندوآب در مجلس شورای اسلامی 

در گفت‌وگو با خانه ملت با اشاره به افزایش هزینه‌های خدماتی 

و زیرساختی، اظهار کرد: امروز شاهد رشد قابل توجه قیمت‌ها 

در بخش‌هایی مانند آب، برق، گاز و برخی خدمات عمومی 

هستیم؛ به‌گونه‌ای که حتی هزینه برخی اقلام مانند کنتور و 

تجهیزات مرتبط، چندین برابر افزایش یافته است.

وی افزود: طبیعی است که هر زمان دولت تصمیم به افزایش 

قیمت یا اصلاح تعرفه‌ها می‌گیرد، باید آثار اجتماعی و معیشتی 

آن را نیز در نظر داشته باشد؛ چراکه جامعه نسبت به این تغییرات 

حساس است و نمی‌توان در برابر آن سکوت کرد یا انتظار پذیرش 

بدون توضیح داشت. این نماینده مجلس با اشاره به طرح 

این موضوع در کمیسیون‌های تخصصی گفت: این مسئله در 

کمیسیون مطرح شده و مقرر شده از طریق دولت پیگیری 

شود، چراکه برخی افزایش‌ها به‌گونه‌ای است که فشار مضاعفی 

بر مردم وارد کرده و نیازمند بازنگری و مدیریت دقیق‌تر است.

وی ادامه داد: برخی تصور می‌کنند در شرایط بحرانی، پیگیری 

موضوعات اقتصادی و نظارتی باید متوقف شود، در حالی که 

اتفاقاً مبارزه با فساد، کنترل قیمت‌ها و مدیریت اقتصادی در 

این شرایط اهمیت بیشتری دارد و نباید به حاشیه برود.

نماینده مردم میاندوآب در مجلس با تأکید بر لزوم مدیریت قوی 

در شرایط سخت، گفت: مدیر واقعی کسی است که در بحران 

بتواند تصمیم درست بگیرد و از حقوق مردم صیانت کند، نه 

اینکه شرایط سخت را بهانه‌ای برای توجیه ضعف عملکرد قرار 

دهد. وی افزود: امروز مجلس از طریق کمیسیون‌های نظارتی 

از جمله کمیسیون اصل ۹۰ در حال پیگیری این موضوعات 

است و انتظار می‌رود دولت نیز در قالب کارگروه‌های مشترک، 

نسبت به اصلاح روندهای موجود اقدام کند.

احمدی خاطرنشان کرد: مدیریت اقتصادی کشور در شرایط 

فعلی نیازمند هماهنگی بیشتر میان دولت و مجلس است و 

هرگونه تصمیم اقتصادی باید با در نظر گرفتن آثار آن بر معیشت 

مردم و ثبات اجتماعی اتخاذ شود.

         شوک جدید انرژی با وجود افزایش قیمت‌ها، اثر کمتری 

نسبت به بحران 2022 دارد.

 تشدید تنش‌ها در خاورمیانه و افزایش احتمال اختلال در تردد 

انرژی از تنگه هرمز، بار دیگر بازارهای جهانی انرژی را با شوک قیمتی 

مواجه کرده است؛ شوکی که اگرچه موجب رشد قابل توجه قیمت 

نفت و گاز شده، اما بر اساس ارزیابی تحلیلگران، ماهیت و پیامدهای 

آن تفاوت‌های مهمی با بحران انرژی سال‌های 2022 و 2023 دارد.

بررسی‌ها نشان می‌دهد افزایش اخیر قیمت انرژی در کنار بازنگری 

صعودی پیش‌بینی‌ها، نگرانی‌هایی را درباره آینده تولید صنعتی 

اروپا ایجاد کرده است، با این حال تحلیل‌ها حاکی از آن است 

که شدت و دامنه اثرگذاری این شوک، به‌طور محسوسی کمتر از 

بحران قبلی خواهد بود.

شوک کوچک‌تر و کم‌دوام‌تر از بحران 2022

بر اساس این گزارش، نخستین تفاوت کلیدی شوک کنونی با بحران 

انرژی اروپا در سال‌های 23/2022، به میزان و ماندگاری افزایش 

قیمت‌ها بازمی‌گردد. در بحران قبلی، قیمت نفت برنت به‌طور 

میانگین به حدود 99 دلار در هر بشکه رسید و قیمت گاز طبیعی اروپا 

نیز با جهشی کم‌سابقه تا 133 یورو در هر مگاوات ساعت افزایش 

یافت. این در حالی است که در شوک فعلی، افزایش قیمت‌ها در 

محدوده 20 تا 30 درصد برآورد می‌شود و پیش‌بینی‌ها نشان می‌دهد 

قیمت نفت برنت در سال 2026 به‌طور متوسط حدود 83 دلار و 

قیمت گاز اروپا به حدود 44 یورو خواهد رسید.

همچنین برخلاف بحران گذشته که با قطع پایدار گاز روسیه همراه 

بود، انتظار می‌رود شوک کنونی گذراتر باشد؛ موضوعی که احتمال 

تعطیلی کارخانه‌ها و کاهش دائمی ظرفیت تولید در صنایع انرژی‌بر 

را به‌طور قابل توجهی کاهش می‌دهد.

افت محدود تولید صنعتی اروپا

مدل‌های تحلیلی نشان می‌دهد افزایش قیمت انرژی در شرایط 

فعلی تا پایان سال 2027 حدود 2 درصد از تولید صنعتی منطقه یورو 

را نسبت به سناریوی پایه کاهش خواهد داد. این در حالی است که 

اثر بحران 2022 حدود 4 درصد برآورد شده بود. بر همین اساس، 

اگرچه رشد تولید صنعتی در کوتاه‌مدت ممکن است منفی شود، 

اما انتظار می‌رود در میان‌مدت مجدداً به مسیر مثبت بازگردد.

تغییر ماهیت شوک؛ از گاز به نفت

دومین تفاوت مهم، تغییر کانون شوک از گاز به نفت است. بحران 

2022 عمدتاً ناشی از کاهش عرضه گاز روسیه بود و بیشترین فشار 

را بر صنایع بسیار گازبر مانند مواد شیمیایی و فلزات وارد کرد.

اما در شوک کنونی، اختلال در عرضه جهانی نفت نقش اصلی 

را ایفا می‌کند. برآوردها نشان می‌دهد تولید جهانی نفت ممکن 

است حدود 8 درصد کاهش یابد و صادرات خلیج فارس نیز تا 12 

درصد از عرضه جهانی را تحت تأثیر قرار دهد.

در مقابل، اثرگذاری بر بازار گاز اروپا محدودتر است؛ چراکه سهم 

گاز مایع )LNG( از عرضه جهانی کمتر بوده و انتظار می‌رود ظرفیت 

عرضه آن در سال‌های آینده افزایش یابد.

این تغییر ماهیت باعث شده است که فشار شوک انرژی، به‌جای 

تمرکز بر چند صنعت خاص، بخش وسیع‌تری از تولید صنعتی 

به‌ویژه صنایع سرمایه‌ای و صادرات‌محور را تحت تأثیر قرار دهد.

شوک جهانی‌تر؛ کاهش فشار رقابتی بر اروپا

سومین تفاوت کلیدی، جهانی‌تر شدن شوک انرژی است. در 

بحران 2022، افزایش قیمت انرژی به‌طور نامتقارن اروپا را تحت 

فشار قرار داد، در حالی که چین و آمریکا با افزایش‌های به‌مراتب 

کمتری مواجه شدند. این مسئله منجر به کاهش رقابت‌پذیری 

صنایع اروپایی و افزایش واردات شد.

اما در شرایط فعلی، شواهد نشان می‌دهد که افزایش قیمت انرژی 

در آسیا نیز تقریباً هم‌سطح اروپا بوده است. به‌عنوان نمونه، قیمت 

محصولات پتروشیمی و مواد شیمیایی در چین و اروپا طی ماه‌های 

اخیر رشد مشابهی را تجربه کرده‌اند. این موضوع باعث شده است 

که مزیت نسبی رقبا کاهش یابد و صنایع انرژی‌بر اروپا نسبت به 

گذشته فشار رقابتی کمتری را تحمل کنند.

تغییر الگوی تأثیرگذاری بر صنایع

در بحران قبلی، افزایش واردات ارزان از کشورهایی با انرژی ارزان‌تر، 

فشار شدیدی بر صنایع انرژی‌بر اروپا وارد کرد، در حالی که صنایع 

کم‌مصرف از این وضعیت منتفع شدند.

اما در شوک جدید، به دلیل جهانی‌تر بودن افزایش قیمت‌ها، 

انتظار می‌رود:

صنایع انرژی‌بر عملکرد بهتری نسبت به گذشته داشته باشند

صنایع کم‌مصرف انرژی که پیش‌تر از واردات ارزان بهره می‌بردند، 

آسیب‌پذیرتر شوند

اثر گسترده‌تر بر تقاضای جهانی

یکی از دلایل کلیدی این تفاوت، یکپارچگی بیشتر بازار نفت نسبت 

به گاز است. در حالی که بازار گاز ماهیتی منطقه‌ای‌تر دارد، بازار 

نفت کاملاً جهانی است؛ به همین دلیل شوک‌های نفتی معمولاً 

تأثیر گسترده‌تری بر تقاضای جهانی و فعالیت اقتصادی دارند.

بر این اساس، اگرچه شوک فعلی از نظر شدت و ماندگاری ضعیف‌تر 

ارزیابی می‌شود، اما به دلیل نفت‌محور بودن، می‌تواند فشار 

گسترده‌تری بر کل اقتصاد جهانی و تقاضای صنعتی وارد کند.

درمجموع، تحلیل‌ها نشان می‌دهد شوک جدید قیمت انرژی، 

اگرچه پیامدهایی برای بخش تولید اروپا به همراه دارد، اما:

 از نظر شدت و تداوم، ضعیف‌تر از بحران 2022 است

 تمرکز کمتری بر صنایع انرژی‌بر دارد

 ماهیتی جهانی‌تر پیدا کرده است

 و در عین حال، به دلیل نفت‌محور بودن، می‌تواند اثرات گسترده‌تری 

بر تقاضای جهانی بگذارد

بر همین اساس، انتظار می‌رود کاهش رشد تولید صنعتی اروپا 

در این دوره محدودتر باشد، اما فشار بر کل بخش تولید، به‌ویژه 

صنایع صادرات‌محور، همچنان قابل توجه باقی بماند.

شوک جدید انرژی به صنعت اروپا رسید
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         افت صادرات سوخت جت، تهدیدی جدی برای پروازها و تجارت 

جهانی است.

 داده‌های جدید از بازار جهانی انرژی نشان می‌دهد صادرات سوخت جت 

و فرآورده‌های مشابه از مسیرهای دریایی طی ماه‌های اخیر با کاهش قابل 

توجهی مواجه شده است؛ موضوعی که می‌تواند پیامدهای گسترده‌ای برای 

صنعت هوانوردی، گردشگری و زنجیره تأمین جهانی به همراه داشته باشد.

بر اساس نمودار منتشرشده از جریان روزانه محموله‌های سوخت جت 

در 18 ماه گذشته، حجم این صادرات که پیش‌تر در سطوحی بالاتر از 5 

تا 6 میلیون تن در روز قرار داشت، اخیراً با افت محسوسی مواجه شده 

و در مقاطعی به پایین‌ترین سطوح خود در این بازه زمانی رسیده است. 

این کاهش در حالی رخ داده که بخش قابل توجهی از عرضه سوخت 

جت از مسیرهای کلیدی دریایی به مناطق مصرفی مانند شرق آسیا، 

اروپا و آمریکا انجام می‌شود.

کارشناسان معتقدند این روند نزولی می‌تواند مستقیماً بر یکی از مهم‌ترین 

بخش‌های اقتصاد جهانی یعنی صنعت سفر و گردشگری تأثیر بگذارد. 

این صنعت به‌تنهایی حدود 10 درصد از تولید ناخالص داخلی جهان را 

تشکیل می‌دهد و هرگونه اختلال در آن، اثرات ضربه‌ای بر سایر بخش‌های 

اقتصادی خواهد داشت. برآوردها نشان می‌دهد حدود 60 درصد گردشگران 

جهان از طریق حمل‌ونقل هوایی جابه‌جا می‌شوند؛ موضوعی که اهمیت 

سوخت جت را در پایداری این صنعت دوچندان می‌کند. علاوه بر این، 

حمل‌ونقل هوایی نقش حیاتی در تجارت بین‌المللی ایفا می‌کند، 

به‌طوری‌که نزدیک به یک‌سوم ارزش تجارت جهانی از طریق این مسیر 

انجام می‌شود و ارزش کالاهای جابه‌جا شده از این طریق به حدود 8 

تریلیون دلار می‌رسد. در چنین شرایطی، کاهش عرضه سوخت جت 

می‌تواند زنجیره‌ای از پیامدها را به دنبال داشته باشد؛ از جمله افزایش 

هزینه‌های عملیاتی شرکت‌های هواپیمایی، رشد قیمت بلیت، کاهش 

تعداد پروازها و درنهایت اختلال در جریان تجارت جهانی. همچنین، 

فشار بر زنجیره تأمین جهانی از دیگر تبعات احتمالی این روند است؛ 

چراکه بسیاری از کالاهای با ارزش افزوده بالا و حساس به زمان، از طریق 

حمل‌ونقل هوایی جابه‌جا می‌شوند و هرگونه اختلال در این بخش می‌تواند 

به تأخیر در تحویل، افزایش هزینه‌ها و کاهش کارایی تجارت بین‌الملل 

منجر شود. تحلیلگران هشدار می‌دهند در صورت تداوم این روند نزولی 

در صادرات سوخت جت، بازار هوانوردی جهانی با چالش‌های جدی‌تری 

مواجه خواهد شد و ممکن است آثار آن فراتر از صنعت حمل‌ونقل، به 

رشد اقتصادی جهانی نیز سرایت کند.

         هم‌زمان با تشدید تنش‌ها در تنگه هرمز، ایران با تکمیل پروژه‌های 

نیمه‌تمام ریلی و حمل‌ونقل جاده‌ای با پاکستان و ترکیه، در حال فعال‌سازی 

کریدورهای جایگزینی است که از سال‌ها پیش کلید خورده بودند.

 در حالی که محاصره دریایی و تهدیدات اخیر در تنگه هرمز، زنجیره تأمین 

و تجارت منطقه را با اختلال مواجه کرده، جمهوری اسلامی ایران با تکیه 

بر طرح‌های راهبردی که از سال‌ها پیش در حوزه دیپلماسی حمل‌ونقل 

آغاز کرده بود، در حال فعال‌سازی شبکه‌ای از کریدورهای زمینی و ریلی 

جدید است. هدف اصلی، دور زدن مسیرهای ناپایدار دریایی و ایجاد 

شاهراه‌های امن برای اتصال جنوب آسیا به اروپا است.

یکی از مهم‌ترین این پروژه‌ها، احیای کریدور ریلی اسلام‌آباد–تهران–

استانبول )ITI( یا همان قطار اکو است. این مسیر ۶۵۰۰ کیلومتری که 

از سال ۲۰۲۲ به دلیل سیل و مشکلات اداری متوقف شده بود، آماده 

است تا روی ریل بیفتد.

محمد حنیف عباسی، وزیر راه‌آهن پاکستان، تأکید کرده که بی‌ثباتی‌های 

منطقه‌ای، از جمله جنگ‌های اخیر در غرب آسیا، علت اصلی تأخیر در 

راه‌اندازی این خط بوده، اما همکاری با ایران برای رفع مشکل اختلاف ارتفاع 

ریل در مرز تفتان و نوسازی مسیر کویته-زاهدان در حال انجام است.

هم‌زمان، در بخش جاده‌ای، گشایش‌های مهمی صورت گرفته است. 

وزارت بازرگانی پاکستان دستوری صادر کرده که بر اساس توافق حمل‌ونقل 

۲۰۰۸ میان دو کشور، اجازه می‌دهد کالاهای کشورهای ثالث از بنادر گوادر، 

کراچی و بندر قاسم به مقصد ایران از مرزهای گبد و تفتان عبور کنند.

این تصمیم در شرایطی اجرایی می‌شود که ایران سال‌ها واردات خود را 

عمدتاً از مسیر بندر جبل‌علی امارات انجام می‌داد؛ مسیری که اکنون به 

دلیل تشدید محاصره دریایی و تغییرات سیاسی، ناپایدار ارزیابی می‌شود.

بندر گوادر پاکستان نیز در این میان به یک گره کلیدی تبدیل شده است. 

اولین کشتی ترانزیتی که به دلیل »شرایط فعلی منطقه« مسیر خود را تغییر 

داده، با ۱۶ هزار تن بار در گوادر پهلو گرفته است. مقامات پاکستانی اعلام 

کرده‌اند که در آوریل ۲۰۲۵ نیز چهار کشتی دیگر با همین وضعیت در این 

بندر ثبت شده‌اند. کارشناسان معتقدند که بندر گوادر در ۷۰ کیلومتری 

مرز ایران، می‌تواند مکمل بندر چابهار برای دور زدن محاصره دریایی و 

تسهیل ترانزیت کالا به ایران و کشورهای آسیای مرکزی باشد.

علاوه بر این، ایران و پاکستان در دیدارهای اخیر سفیر تهران در اسلام‌آباد 

و وزیر راه‌آهن پاکستان، بر توسعه مسیر ریلی تفتان-زاهدان، نوسازی خط 

کویته-تفتان و فعال‌سازی بیشتر قطار اکو تأکید کردند.

تحلیلگران اقتصادی معتقدند که این تحولات، نشان‌دهنده یک تغییر 

راهبردی در نقشه تجارت منطقه است. حسن کریم‌نیا، کارشناس ترانزیت، 

می‌گوید که احیای کریدور ITI تنها یک پروژه ریلی نیست، بلکه گامی 

ژئواکونومیک برای بازتعریف نقش ایران در منطقه است. ایران با اتصال به 

کریدور ۶۰ میلیارد دلاری چین-پاکستان )CPEC( و کریدور شمال-جنوب 

)INSTC(، در حال تبدیل شدن به قلب تپنده ترانزیت بین جنوب آسیا و 

اروپا است. درمجموع، به نظر می‌رسد استراتژی ایران برای کاهش وابستگی 

به مسیرهای دریایی پرتنش و جایگزینی آن با همکاری‌های زمینی و ریلی 

با همسایگان شرقی و غربی، در حال به ثمر نشستن است. روندی که از 

سال‌ها پیش کلید خورده بود، اکنون در بحبوحه محاصره دریایی، به یک 

ضرورت حیاتی و یک فرصت ژئوپلیتیکی برای تهران تبدیل شده است.

 زنگ خطر برای صنعت هوانوردی
 و تجارت جهانی

 ابتکارهای کریدوری ایران در میانه
محاصره دریایی

گزارش

          رئیس کمیسیون اصل نود مجلس با انتقاد شدید از 

وضعیت سامانه فروش ایران‌خودرو، گفت: کمیسیون اصل 

۹۰ مجلس با توجه به شکایات مردم به پرونده پرابهام ثبت‌نام 

خودرو ورود کرده است و تا پیگیری حق مردم کوتاه نخواهد 

آمد.

نصرالله  حجت‌الاسلام‌والمسلمین 

پژمانفر در گفت‌وگو با خانه ملت، با 

انتقاد از روش ثبت‌نام محصولات 

ایران‌خودرو گفت: تولیدات 

خودروسازان از ابتدای سال جاری با 

روندی کاهشی مواجه بوده که این موضوع جای تأمل جدی 

دارد؛ چراکه همین کاهش تولید منجر به افزایش غیرقابل 

قبول قیمت‌ها و ایجاد اختلاف فاحش بین نرخ کارخانه و بازار 

شده است.

رئیس کمیسیون اصل نود مجلس با اشاره به بخشنامه اخیر 

ایران‌خودرو تصریح کرد: ایران‌خودرو مقرر کرده بود محصولات 

خود را به‌صورت اینترنتی و بدون قرعه‌کشی از تاریخ ۱۶ اردیبهشت 

۱۴۰۵ به متقاضیان عرضه کند؛ اما با توجه به وصول شکایات متعدد 

به کمیسیون، ابهامات و اشکالات فراوانی در این مسیر وجود 

دارد چراکه بسیاری از متقاضیان واقعی خودرو اصل نتوانستند 

وارد سایت برای ثبت‌نام شوند بنابراین علت اصلی مخالفت 

ما این است که در این روش عرضه، امکان نظارت دقیق وجود 

ندارد و با توجه به ظرفیت بسیار محدود در برابر تقاضای بالا، 

این اقدام مصداق بارز توزیع رانت و مفسده است.

وی از اقدام پیشگیرانه کمیسیون اصل نود خبر داد و گفت: 

ما پیش از آغاز ثبت‌نام، در تاریخ ۱۵ اردیبهشت طی نامه‌ای به 

آقای دکتر خداییان )رئیس سازمان بازرسی کل کشور( و دکتر 

اتابک )وزیر صمت( تأکید کردیم که این روند و روش ثبت‌نام 

دارای ابهام است و خواستار توقف فوری طرح و کأن‌لم‌یکن 

تلقی شدن فروش‌ها تا رفع ایرادات شدیم. تأکید ما این است 

که از اجرای این بخشنامه غیرشفاف و ناعادلانه جلوگیری شود 

و تا زمانی که ناترازی عرضه و تقاضا وجود دارد تا زمانی که در 

ظرفیت فروش محدودیت وجود دارد فروش باید صرفاً از طریق 

قرعه‌کشی و تحت نظارت دقیق دستگاه‌های نظارتی انجام شود.

نماینده مردم مشهد و کلات در مجلس دوازدهم با هشدار 

نسبت به نفوذ دلالان گفت: پیش‌بینی نمایندگان مجلس 

این بود که این شیوه ثبت‌نام، زمینه رانت را برای شرکت‌های 

خاص یا افرادی که از ربات و نت پرسرعت استفاده می‌کنند 

فراهم می‌کند. این فرآیند به هیچ وجه شفاف نیست و احتمال 

تبانی در آن بالاست؛ لذا باید از اجرایی شدن آن به‌طور کامل 

جلوگیری و مانع از آن شد.

ادعای تحول در ایران‌خودرو یک »شوی تبلیغاتی« بود

وی در پایان خاطرنشان کرد: امروز سؤال جدی افکار عمومی 

این است که چه شد آن افق روشنی درباره واگذاری ایران‌خودرو 

که قرار بود منجر به تولید بیشتر، قیمت مناسب و کیفیت بالاتر 

شود؟ متأسفانه در عمل نشان داده شد که این حرف‌ها چیزی 

جز یک »شوی تبلیغاتی« نبوده است؛ اما کمیسیون اصل نود 

مجلس با قاطعیت پیگیر حقوق مردم در این پرونده خواهد بود.

ثبت‌نام ایران‌خودرو باید ابطال شود

نماینده مردم بابل در مجلس، با بیان اینکه ایرادات بسیاری 

بر نحوه ثبت‌نام اخیر ایران‌خودرو وارد است چراکه به دلیل 

کندی اینترنت این اقدام در فضای ناعادلانه‌ای صورت گرفته 

است بر ضرورت ابطال آن تاکید کرد.

ایرادات  اینکه  بیان  با  فاطمی  احمد 

بسیاری بر نحوه ثبت‌نام ایران‌خودرو 

در شرایط کنونی کشور وارد است، گفت: 

ثبت‌نام اخیر ایران‌خودرو در شرایطی 

صورت گرفته است که اینترنت 

بین‌المللی قطع است بنابراین عدالت را زیرسوال می‌برد چراکه 

کسانی که اینترنت قوی‌تری دارند به سرعت ثبت‌نام کرده‌اند 

بنابراین باید ابطال شود.

نماینده مردم بابل در مجلس شورای اسلامی، ادامه داد: باید 

نهادهای نظارتی از جمله سازمان بازرسی کل کشور و سازمان 

حمایت از مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان به این موضوع 

ورود کنند.

وی تصریح کرد: مهم‌ترین موضوع پیرامون وضعیت بازار خودرو 

که در پیگیری آن مذاکراتی با مسئولان مربوطه در وزارت صمت 

داشتم، این بود که ما باید روند واردات خودرو را تسریع کنیم که 

تنها راهی است که می‌تواند قیمت‌های نجومی که خودروسازان 

اعلام می‌کنند را در هم بشکند و بازار تعدیل شود.

فاطمی اظهار کرد: انتظار داریم وزارت صمت هر چه سریع‌تر 

نسبت به بازگشایی سامانه ثبت سفارش‌ها اقدام کند چراکه 

تأخیر در این زمینه باعث سوءاستفاده دلالان برای افزایش 

قیمت‌ها و نارضایتی مردم می‌شود. همچنین خودروهایی که 

در گمرک معطل مانده‌اند بدون اینکه تعهد ارزی ایجاد کند به 

سرعت ترخیص شوند و مصوبه مجلس برای واردات خودرو 

اجرا شود تا رقابتی در بازار خودرو ایجاد شود.

وی افزود: هم‌اکنون قیمت یک خودروی ۲۰۷ به بیش از ۳ 

میلیارد تومان رسیده است که یک فاجعه محسوب می‌شود 

آن هم در شرایطی که فولاد به اندازه کافی در کشور وجود دارد.

این نماینده مردم در مجلس دوازدهم، تاکید کرد: با اطلاع 

کامل اعلام می‌کنم بهانه خودروسازان برای کمبود ورق فولاد 

به هیچ وجه قابل قبول نیست چراکه در بورس به اندازه کافی 

عرضه شده و حتی نیمی از آن به فروش نرسیده است.

عضو کمیسیون اجتماعی مجلس شورای اسلامی، یادآور شد: 

لازم است شورای رقابت نقش فعالانه‌ای برای کنترل بازار خودرو 

ایفا کند و مانع از تداوم این روند شود.

فروش خودرو بر اساس »تکمیل ظرفیت« از مصرف‌کننده واقعی 

حمایت نمی‌کند

عضو کمیسیون اقتصادی مجلس شورای اسلامی، با اشاره به 

آشفتگی در روند عرضه خودرو، گفت: روش‌های کنونی فروش 

نه‌تنها به ساماندهی بازار منجر نمی‌شود، بلکه عملاً مسیر 

دسترسی متقاضیان واقعی را محدود و فضا را برای فعالیت 

دلالان فراهم می‌سازد.

سعید رحمت‌زاده پشتیری، با نگاهی 

انتقادی به شرایط حاکم بر صنعت 

خودرو، با اشاره به نارسایی‌های هم‌زمان 

در دو سوی عرضه و توزیع، گفت: بازار 

خودرو در سال‌های اخیر با مشکلاتی 

در توزیع مواجه است؛ وضعیتی که درنهایت فشار مضاعفی را 

بر مصرف‌کننده نهایی تحمیل کرده است.

نماینده مردم »صومعه‌سرا« در مجلس شورای اسلامی با اشاره 

به نقش عرضه در مدیریت نوسانات بازار تصریح کرد: افزایش 

عرضه به‌تنهایی نمی‌تواند به تعدیل پایدار بازار منجر شود، بلکه 

نحوه تخصیص و سازوکار فروش از اهمیت تعیین‌کننده‌ای 

برخوردار است. در صورتی که این فرآیندها به‌صورت هدفمند و 

مبتنی بر شاخص‌های شفاف طراحی نشوند، بستر برای فعالیت 

واسطه‌ها و شکل‌گیری تقاضای غیرمصرفی تقویت خواهد شد.

عضو کمیسیون اقتصادی مجلس شورای اسلامی با مقایسه 

روش‌های پیشین و فعلی فروش خودرو افزود: اگرچه شیوه 

قرعه‌کشی خودرو با انتقاداتی همراه بود، اما حداقل از منظر 

دسترسی، امکان مشارکت طیف وسیع‌تری از متقاضیان را 

فراهم می‌کرد. در مقابل، مدل کنونی »ثبت‌نام مبتنی بر تکمیل 

ظرفیت«، عملاً نوعی مزیت ناعادلانه برای افرادی ایجاد کرده 

که به زیرساخت‌های ارتباطی پیشرفته‌تر، از جمله اینترنت 

پرسرعت، دسترسی دارند.

رحمت‌زاده پشتیری ادامه داد: پیامد این رویکرد، حذف تدریجی 

متقاضیان واقعی در مناطق کمتر برخوردار و شهرهای کوچک 

از چرخه تخصیص است که با اصول عدالت توزیعی و دسترسی 

برابر در تعارض قرار دارد.

وی با تأکید بر ضرورت بازطراحی فوری سازوکارهای فروش 

گفت: نهادهای مسئول باید با بهره‌گیری از ابزارهای نظارتی 

و فناوری‌های هوشمند، بستری فراهم کنند که در آن فرصت 

دسترسی برای تمامی متقاضیان به‌صورت برابر تعریف شده و 

امکان بهره‌برداری از رانت‌های اطلاعاتی و فنی به حداقل برسد.

عضو کمیسیون اقتصادی مجلس در بخش دیگری از اظهارات 

خود، به ارائه یک راهکار عملیاتی اشاره کرد و گفت: طراحی 

و اجرای طرح‌های پیش‌فروش با قیمت قطعی و افق تحویل 

میان‌مدت می‌تواند ضمن پاسخ‌گویی به تقاضای مصرفی، به 

تأمین مالی زنجیره تولید خودروسازان نیز کمک کند. 

بهانه کمبود فولاد از رشد قیمت به کاهش کیفیت خودرو نرسد

عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس، با انتقاد از تداوم 

نابسامانی در بازار خودرو حتی در شرایط جنگی کشور به بهانه 

نبود فولاد، گفت: مسئولان مربوطه باید به طور جدی نظارت 

کنند که خودروسازان علاوه بر تعدیل قیمت خودرو، محصول 

باکیفیت به مردم تحویل دهند.

تداوم  به  انتقاد  در  جراره  ابوالقاسم 

نابسامانی در بازار خودرو حتی در شرایط 

جنگی کشور، گفت: امروز هم 

تولیدکنندگان و هم مردم از بازار متلاطم 

کمااینکه  هستند  متضرر  خودرو 

خودروسازان به دلیل زیان انباشته و کلان گلایه‌مند هستند و 

مردم هم نسبت به خودروی گرانی که می‌خرند، گلایه دارند و 

فقط دلالان از این آشفته بازار سود می‌برند.

نماینده مردم تهران، ری، شمیرانات، اسلامشهر و پردیس در 

مجلس شورای اسلامی، تصریح کرد: البته سیاست‌گذاری کلان 

در زمینه خودروسازی از گذشته دچار اشکالات جدی بوده است 

و بخشی از مشکلات امروز بازار خودرو نیز به این مهم برمی‌گردد.

این نماینده مردم در مجلس دوازدهم، با اشاره به افزایش 

قیمت خودرو به بهانه کمبود فولاد ناشی از آسیب به فولاد 

مبارکه، یادآور شد: البته تنها دلیل این افزایش و مشکلات 

حوزه خودرو مربوط به تأمین ورق فولاد نبوده و ریشه در اقدامات 

گذشته خودروسازان دارد که به عرصه‌های سرمایه‌گذاری در 

جاهای مختلف وارد شدند و درنهایت منابعی که باید صرف 

خودروسازی می‌شد، هرز رفته است.

جراره اظهار کرد: قطعاً نبود فولاد بهانه است چراکه حتی وقتی 

ورق فولاد در بورس عرضه شد تنها نیمی از آن به فروش رسید 

بنابراین عرضه بیشتر از تقاضا بوده است.

وی افزود: امیدواریم بهانه کاهش تولید فولاد فقط بر قیمت 

خودرو اثر گذاشته باشد و طوری نباشد که تولیدکنندگان این 

ادعای خود را باور کرده و به این بهانه کیفیت تولیداتشان را 

کاهش دهند که در پی آن مردم آسیب جدی ببینند.

این نماینده مردم در مجلس دوازدهم، خاطرنشان کرد: متاسفانه 

روند ثبت‌نام‌ها نیز به این‌گونه بوده است که خودروسازان مبالغ 

دریافتی را بجای ارتقای کیفیت تولیداتشان در سایر بخش‌ها 

سرمایه‌گذاری می‌کردند و همین امر باعث تأخیر در تحویل 

خودرو به مردم شده ضمن اینکه این موارد خودروسازان را از 

مسیر درست دور کرده است؛ نه اینکه خودرو تولید نمی‌کنند 

بلکه هزینه‌ها را بالا برده‌اند و متاسفانه هزینه این ناکارآمدی 

را نیز همیشه مردم پرداخت می‌کنند.

عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس شورای اسلامی، تاکید 

کرد: هم‌اکنون مسئولان مربوطه باید به طور جدی بر روند 

فعالیت‌ها در حوزه خودرو نظارت کنند که خودروسازان علاوه بر 

تعدیل قیمت خودرو، محصول باکیفیت به مردم تحویل دهند.

ایران‌خودرو با افزایش زمان ثبت‌نام به بازار آرامش بدهد

نایب‌رئیس کمیسیون صنایع و معادن مجلس، خطاب به 

ایران‌خودرو بر ضرورت افزایش مدت‌زمان ثبت‌نام، ایجاد تنوع و 

افزایش حق انتخاب برای مشتریان و تسریع روند تحویل خودرو 

توسط این مجموعه برای برقراری آرامش در بازار، تاکید کرد.

سید جواد حسینی کیا در واکنش به 

نحوه ثبت‌نام ایران‌خودرو برای عرضه 

گفت:  کارخانه،  قیمت  به  خودرو 

ایران‌خودرو باید در این شرایط خاص 

کشور برای تأمین رفاه مردم ظرفیت 

بهتری را ارائه کند و زمان ثبت‌نام را افزایش دهد تا به متقاضیان 

فرصت بهتری داده شود که بتوانند مبالغ تعیین‌شده را واریز 

و گزینه مناسبی برای خود انتخاب 

کنند.

در  کلیایی  و  سنقر  مردم  نماینده 

مجلس شورای اسلامی، تصریح کرد: 

در گام دوم اگر می‌توانند گزینه‌های 

بیشتری را ارائه کنند و در مدت‌زمان 

کوتاه‌تری تحویل دهند چون مردم 

از تأخیر در تحویل خودروها گلایه 

دارند، هرچند ایران‌خودرو در این 

خصوص بهتر از سایر خودروسازان 

عمل کرده است اما باز هم باید 

تحویل تولیداتشان طی زمان‌بندی 

دقیق صورت گیرد.

وی یادآور شد: نکته دیگری که 

خودروسازان باید به آن متعهد 

باشند این است که برای خود جریمه 

در تأخیر در نظر بگیرند و به ازای 

هر روز تأخیر در تحویل خودرو به 

مشتریانشان جریمه پرداخت کنند 

که مردم با اطمینان خاطر بیشتری 

به این عرصه پا بگذارند.

نایب‌رئیس کمیسیون صنایع و معادن مجلس شورای اسلامی، 

تاکید کرد: قطعاً ایجاد زمان طولانی‌تر برای ثبت‌نام به عنوان 

فرصتی برای متقاضیان و توسعه و تنوع بیشتر محصولات توسط 

خودروسازان می‌تواند یک آرامشی را در بازار خودرو ایجاد کند.

شیوه »ثبت‌نام اینترنتی خودرو تا سقف ظرفیت« عادلانه نیست

عضو کمیسیون اقتصادی و اصل ۹۰ مجلس گفت: تجربه بیانگر 

این است روش ثبت‌نام اینترنتی خودرو به قیمت کارخانه تا سقف 

ظرفیت، به دلیل مسائل فنی و اینترنتی عادلانه نیست چراکه 

در همان دقایق اول ثبت‌نام، ظرفیت پر می‌شود و سؤال این 

است آیا متقاضی خودرو در شهرستان‌ها و روستاها در مقایسه 

با تهران به لحاظ اینترنتی می‌توانند سریع ثبت‌نام کنند؟!

علیرضا زندیان با اشاره به شرایط 

نامتوازن حاکم بر صنعت خودرو اظهار 

کرد: در حالی که بازار خودرو با کمبود 

عرضه و افزایش تقاضا مواجه است، 

سیاست‌های فروش خودروسازان نیز 

نتوانسته به تعادل‌بخشی این بازار کمک کند و حتی در برخی 

موارد، به تشدید بی‌نظمی‌ها دامن زده است.

نماینده مردم »بیجار گروس« در مجلس شورای اسلامی افزود: 

اصل عرضه خودرو از سوی خودروسازان در شرایط فعلی می‌تواند 

به کنترل قیمت‌ها و کاهش التهاب بازار کمک کند، اما باید 

شرایط ثبت‌نام برابر باشد، بنابراین مسئله اصلی نحوه اجرای 

این فروش‌هاست و باید خودرو به دست مصرف‌کننده واقعی 

برسد، نه واسطه‌ها.

عضو کمیسیون اقتصادی مجلس با یادآوری انتقادات 

پیشین نسبت به روش قرعه‌کشی گفت: هرچند فروش 

خودرو در قالب قرعه‌کشی نیز ایرادات جدی داشت، اما 

دست‌کم فرصتی اندک برای عموم مردم فراهم می‌کرد. 

این در حالی است که اخیراً، شیوه ثبت‌نام اینترنتی تا 

سقف ظرفیت مدنظر قرار گرفته است که عملاً رقابت 

را به نفع افرادی با امکانات فنی بهتر، از جمله اینترنت 

پرسرعت، تغییر داده است.

زندیان تصریح کرد: تجربه نشان داده در این شرایط، بسیاری از 

شهروندان در شهرهای کوچک و مناطق کمتر برخوردار، عملاً 

از فرآیند ثبت‌نام بازمی‌مانند و امکان دسترسی برابر برای آن‌ها 

وجود ندارد؛ یعنی در دقایق اولیه ثبت‌نام ظرفیت پر می‌شود 

که با اصول عدالت در توزیع منافات دارد.

وی با تأکید بر ضرورت ورود جدی دستگاه‌های مسئول تصریح 

کرد: متولیان امر باید سازوکاری طراحی کنند که همه متقاضیان 

در شرایط یکسان امکان خرید داشته باشند و رانت فنی به 

حداقل برسد.

این نماینده مجلس در ادامه یک راهکار پیشنهادی را مطرح 

کرد و گفت: وزارت صمت و خودروسازان می‌تواند با هماهنگی 

دستگاه‌های مرتبط، طرح پیش‌فروش خودرو با قیمت قطعی 

و تحویل چندماهه را برای متقاضیان واقعی اجرایی کنند حتی 

این اقدام، بخشی از مشکلات نقدینگی خودروسازان را کاهش 

می‌دهد و تا حدودی هم از ورود پول به بازار دلالی سکه و ارز 

جلوگیری می‌کند. 

نحوه ثبت‌نام خودروسازان از متقاضیان ایراد دارد

عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس، با بیان اینکه 

خودروسازان باید برای عرضه خودرو در زمان جنگ تدبیر 

ویژه و با شرایط برابر بیندیشند.

اکبر رنجبرزاده در انتقاد به نحوه ثبت‌نام 

خودروسازی‌ها برای عرضه خودرو به 

قیمت کارخانه، گفت: ایجاد یک شرایط 

مساوی و عادلانه برای این‌گونه ثبت‌نام‌ها 

جهت پیش‌فروش خودرو یک امتیاز 

تلقی می‌شود ضمن اینکه اختلاف قیمت کارخانه و بازار بسیار 

قابل توجه است.

نماینده مردم اسدآباد در مجلس شورای اسلامی، ادامه داد: 

در این وضعیت می‌طلبد که سازوکاری توسط خودروسازان 

تنظیم و طراحی شود تا این حق از همه آحاد مردم سلب 

نشود و فقط به گروه خاصی که تمکن مالی بالایی دارند به 

اشکال مختلف به اینترنت پرسرعت بین‌المللی دسترسی 

دارند، تعلق نگیرد.

رنجبرزاده خاطرنشان کرد: این اتفاق باعث می‌شود 

طبقات متوسط و پایین به این امتیاز دسترسی پیدا 

نکنند و این یک نابرابری و خسارتی در حق طبقات 

محروم و کم‌درآمد است.

وی افزود: ثبت‌نام برای عرضه خودرو در زمان قطع اینترنت 

می‌تواند در قالب ارسال پیامک انجام شود یا به زمان دیگری که 

همه به اینترنت پرسرعت دسترسی داشته باشند، موکول کرد.

رنجبرزاده اظهار کرد: روش کنونی باعث می‌شود دلالان به 

راحتی وارد این حوزه شوند و با روش‌های بسیار حرفه‌ای و 

قوی نسبت به ثبت‌نام گاه بیش از یک خودرو اقدام کنند که 

متاسفانه می‌تواند برای جریان خودروسازی کشور زیان‌بار باشد 

چراکه خودروهای ارزان‌قیمتی که باید به دست مصرف‌کننده 

واقعی برسد در اختیار دلالان قرار می‌گیرد و بازار آنها را رونق 

می‌بخشد.

این نماینده مردم در مجلس دوازدهم، عنوان کرد: خودروسازان 

باید برای عرضه خودرو در زمان جنگ تدبیر ویژه‌ای بیندیشند 

و دغدغه مردم را رفع کنند.

این نماینده مردم در مجلس دوازدهم، بیان کرد: قطعاً حافظه 

حاکمیت قوی است و کسانی که 

تمام مؤلفه‌های لازم را برای حفظ 

در  گیرند  بکار  کشور  در  آرامش 

آن محفوظ می‌ماند و امیدوار 

یا  عرضه‌کنندگان  همه  هستیم 

تولیدکنندگان که بازار را چه در 

بحث کالاهای اساسی، چه مصرفی 

و چه غذایی یا سایر موارد کنترل 

می‌کنند با تمرکز بر حفظ آرامش در 

جامعه، نمرات خوبی کسب کنند.

عضو کمیسیون صنایع و معادن 

تاکید  اسلامی،  شورای  مجلس 

نیز  حاکمیت  و  مجلس  کرد: 

مکلف هستند سازوکاری را برای 

جبران خسارات ناشی از افزایش 

نرخ تورم و ارز ارائه دهند تا نه 

تولیدکنندگان و نه مصرف‌کنندگان 

متضرر نشوند و در این مسیر از 

راهکارهای متخصصان این حوزه 

نیز بهره‌مند شوند.

انتقاد نمایندگان مجلس از بازگشت انتقاد نمایندگان مجلس از بازگشت 
لاتاری خودروسازانلاتاری خودروسازان

پیش‌بینی نمایندگان 
مجلس این بود که این 

شیوه ثبت‌نام، زمینه رانت 
را برای شرکت‌های خاص 
یا افرادی که از ربات و نت 

پرسرعت استفاده می‌کنند 
فراهم می‌کند. این فرآیند 

به هیچ وجه شفاف نیست و 
احتمال تبانی در آن بالاست؛ 

لذا باید از اجرایی شدن آن 
به‌طور کامل جلوگیری و مانع 

از آن شد
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مدیریت تنگه هرمز بدون همکاری عمان هم امکان‌پذیر است
       اگر کشورهای حاشیه خلیج فارس که در جنگ 

علیه ایران اقدام کردند و متجاوز محسوب می‌شوند، 

نسبت به امضای معاهده امنیتی با ایران اقدام نکنند، 

کماکان تهدیدی علیه کشور محسوب می‌شوند و 

امکان عبور از تنگه هرمز را نخواهند داشت؛ اما در 

صورتی که این کشورها نسبت به امضای »معاهده 

امنیتی« با ایران اقدام کنند، مجوز عبور از تنگه را 

کسب خواهند کرد و می‌توانند در چارچوب مدنظر 

ایران، از تنگه عبور کنند. با این شیوه که از منظر 

قواعد حقوق بین‌الملل نیز قابل دفاع است، ایران 

می‌تواند بدون همکاری عمان نیز تنگه هرمز را مدیریت 

و از آن کسب درآمد نماید.

 در بحبوحه جنگ تحمیلی سوم و با اعلام رسمی دولت 

جمهوری اسلامی ایران مبنی بر مسدود کردن تنگه 

هرمز به واسطه تهدیدات امنیتی، بحث‌های حقوقی و 

سیاسی متعددی پیرامون مشروعیت اقدام ایران شکل 

گرفت و پیشنهادهای متنوعی در خصوص مسیرهای 

تثبیت رژیم جدید عبور از تنگه هرمز مطرح شده 

است.  در همین راستا، اندیشکده اقتصاد مقاومتی 

نیز با در نظر داشتن تجربه جنگ دوازده روزه، پیش 

از آغاز جنگ رمضان و در حین آن، در قالب گزارش‌ها 

و بسته‌های سیاستی متعدد، به شرح موضوع تنگه 

هرمز و ارائه پیشنهادهایی در خصوص رژیم جدید 

آن پرداخته است.

از جمله این موارد می‌توان به گزارش »ظرفیت‌های 

حقوقی موجود جهت کُنش فعالانه ایران در خلیج 

فارس )با محوریت تنگه هرمز(«، بسته سیاستی »رژیم 

جدید عبور از تنگه هرمز؛ مبانی حقوقی و الگوی 

اقتصادی« به همراه پیش‌نویس قانون »مدیریت 

تردد دریایی و مقابله با تهدیدات امنیتی در تنگه 

هرمز«، گزارش تک‌برگ »نظام ارزی حاکم بر تنگه 

هرمز؛ الگوی وصول درآمد عبور« و همچنین گزارش 

تک‌برگ »معاهدات امنیتی دوجانبه در خلیج فارس 

با اهرم تنگه هرمز؛ مصداق عملی تضمین عدم تکرار« 

اشاره کرد.

تغییر نظم در تنگه هرمز متوقف به نقض تعهدات قبلی 

یا توافق با عمان نیست

بر اساس استدلال‌های حقوقی ارائه شده در این 

گزارش‌ها، به واسطه عدم پیوستن ایران به کنوانسیون 

۱۹۸۲ حقوق دریاها )UNCLOS( و اعتراض مستمر 

نسبت به ادعای برخی کشورها مبنی بر عرفی شدن 

رژیم »عبور ترانزیت« در مورد تنگه‌های بین‌المللی، 

رژیم تنگه هرمز از نقطه‌نظر طرف ایرانی همچنان 

رژیم »عبور بی‌ضرر« است.

همچنین نکات مطرح شده در گزارش‌ها نشان می‌دهد 

امکان تحقق رژیم عبور و مرور جدید در تنگه هرمز 

بر مبنای مقابله با تهدیدات امنیتی و با استفاده از 

ظرفیت‌های حقوقی موجود فراهم است. درواقع اگرچه 

لازم است تلاش‌های دیپلماتیک برای همراه کردن 

دولت عمان با سازوکار جدید انجام شود، اما تثبیت 

چنین سازوکاری متوقف به نقض تمامیت سرزمینی 

سایر کشورها از جمله عمان یا دستیابی به موافقت 

دوجانبه با این کشور نیست.

حقوق دولت ساحلی در دریای سرزمینی

بر اساس ماده ۲۵ کنوانسیون ۱۹۸۲ حقوق دریاها درباره 

حقوق صیانت دولت ساحلی در دریای سرزمینی که 

منعکس‌کننده مقررات ماده ۱۶ کنوانسیون ۱۹۵۸ و 

بخشی از حقوق بین‌الملل عرفی است، »دولت ساحلی 

می‌تواند برای جلوگیری از عبوری که بی‌ضرر نیست، 

اقدامات لازم را در دریای سرزمینی خود به عمل آورد«.

همچنین به موجب ماده ۲۲ کنوانسیون ۱۹۸۲ دولت 

ساحلی می‌تواند در صورت ضرورت به خاطر ایمنی 

دریانوردی، از کشتی‌های خارجی استفاده‌کننده از حق 

عبور بی‌ضرر بخواهد که از خطوط دریایی و طرح‌های 

تفکیک ترددی استفاده کنند که ممکن است برای 

منظم کردن عبور کشتی‌ها تعیین و تجویز شود.

بر هم خوردن تعادل میان »آزادی کشتیرانی« و »امنیت 

دولت ساحلی« به نفع امنیت

فراتر از حقوق مذکور، باید گفت تمامی این موارد 

مطروحه در کنوانسیون‌های ۱۹۸۲ و ۱۹۵۸ و عرف 

متناظر آنها، ناظر به زمان صلح و شرایط عادی است و 

نسبتی با زمان مخاصمات مسلحانه ندارد.

در زمانی که دولت ساحلی تنگه در معرض تهدید یا در 

حال جنگ است، حق بنیادین دفاع مشروع به او اجازه 

می‌دهد که برای حفظ بقای خود، محدودیت‌هایی را 

بر عبور و مرور دریایی اعمال کند که در زمان صلح، 

ممکن است اعمال آنها مجاز نباشد؛ به عبارت دیگر در 

وضعیت مخاصمه مسلحانه، به عنوان یکی از مصادیق 

»وضعیت خاص«، تعادل میان »آزادی کشتیرانی« و 

»امنیت دولت ساحلی« به نفع امنیت تغییر می‌کند.

طبق ماده ۵۱ منشور ملل متحد و دکترین حقوق 

مخاصمات مسلحانه دریایی، حق دفاع از خود به 

عنوان یک قاعده آمره، به دولت ساحلی اجازه می‌دهد 

تا با استناد به ضرورت نظامی، قواعد مربوط به عبور 

بی‌ضرر را جهت پیشگیری از تهدیدات قریب‌الوقوع، 

به طور موقت محدود یا معلق نماید؛ چراکه هیچ 

قاعده‌ای در حقوق دریاها نمی‌تواند حق بقای یک 

کشور را سلب کند.

بنابراین وضعیت خاص ناشی از تهدید و تجاوز نظامی 

و در اولویت قرار گرفتن امنیت دولت ساحلی، مجوزی 

برای تغییر موقت رژیم عبور از تنگه هرمز خواهد بود.

تغییر موقت رژیم عبور از تنگه هرمز چطور دائمی می‌شود؟

بر اساس قطعنامه ۳۳۱۴، مصوب ۱۹۷۴ مجمع عمومی 

در خصوص تعریف تجاوز، عمل یک دولت در اجازه 

استفاده از سرزمین خود برای اعمال تجاوز توسط 

دولتی دیگر علیه دولت ثالث، از جمله مصادیق تجاوز 

برشمرده می‌شود. لذا بدیهی است که دولت‌های 

غ از دخالت مستقیم در تجاوز به ایران،  منطقه، فار

به صرف اینکه میزبان پایگاه‌های آمریکایی و مبدأ 

بسیاری از حملات به ایران هستند، متجاوز محسوب 

می‌شوند و مادامی که تهدیدی علیه امنیت ایران از سوی 

آنها متوجه تمامیت سرزمینی کشور باشد، هرگونه 

اقدام متقابل ایران علیه منافع این دولت‌ها در 

چهارچوب حقوق بین‌الملل از مشروعیت حقوقی 

برخوردار خواهد بود.

در چنین شرایطی، عبور و مرور کشتی‌های مرتبط با 

دول متجاوز از قسمت جنوبی تنگه )بر اساس طرح 

تفکیک سابق( تهدیدی بالقوه و بالفعل علیه امنیت 

ملی ایران تلقی خواهد شد و دولت عمان نیز چنانچه 

به تسهیل این امر برای متجاوزین بپردازد، مانند سایر 

دولت‌های حاشیه خلیج فارس از موضع بی‌طرفی 

غ از انجام عملیات مین‌ریزی در  خارج شده و فار

قسمت جنوبی تنگه برای مقابله با اهداف متخاصم، 

انجام اقدامات مقتضی در دریای سرزمینی آن کشور 

نیز از مبنای حقوقی برخوردار خواهد شد.

با توجه به استدلال‌های مطروحه در گزارش‌های 

اندیشکده اقتصاد مقاومتی که در قانون پیشنهادی 

برای »مدیریت تردد دریایی و مقابله با تهدیدات امنیتی 

در تنگه هرمز« نیز منعکس شده است، مختصات 

کلی مسیر حقوقی طراحی شده به منظور تثبیت رژیم 

جدید با رعایت حداکثری تعهدات بین‌المللی ایران 

به شرح زیر است:

۱( متجاوز بودن دولت‌های حاشیه خلیج فارس در کنار 

آمریکا و رژیم صهیونیستی مورد تبیین حقوقی، سیاسی 

و رسانه‌ای قرار گیرد و با برعکس جلوه دادن موضوع 

از سمت این کشورها در محافل مختلف مقابله شود.

۲( ضمن استناد به وضعیت خاص ناشی از تجاوز 

نظامی به ایران و تهدیدات امنیتی بالقوه و بالفعل 

موجود که وضعیت عادی مرتبط با کنوانسیون‌ها یا 

عرف‌های مربوط به زمان صلح را به وضعیت غیرعادی 

مرتبط با تهدید امنیت ملی ایران تغییر داده است، 

به جای تاکید بر »ممنوعیت تردد در تنگه هرمز« از 

مفاهیمی مانند »نظارت امنیتی شدید« یا »تعلیق 

موقت در مناطق خاص« استفاده شود.

۳( محدودیت‌های اعمال شده در تنگه هرمز با 

وضعیت خاص ناشی از تهدید و تجاوز علیه ایران 

ارتباط مستقیم دارد؛ با این توضیح که وضعیت تنها 

زمانی به حالت عادی برمی‌گردد که تهدیدات بالقوه 

و بالفعل موجود در منطقه علیه ایران مرتفع شوند.

۴( از منظر طرف ایرانی، تهدیدات زمانی مرتفع شده 

تلقی خواهد شد که:

– تجاوز نظامی رسماً پایان باید؛

– متجاوزین )از جمله کشورهای حاشیه خلیج 

فارس( طی توافقات دوجانبه‌ای بر اساس مسئولیت 

بین‌المللی، تضمینات مناسب برای عدم تکرار تجاوز 

را به ایران ارائه دهند؛

– متجاوزین متعهد شوند که زیان ناشی از فعل 

متخلفانه، اعم از خسارات مادی و معنوی را به طور 

کامل جبران نمایند.

– کشورهای حاشیه خلیج فارس به میزبانی از 

پایگاه‌های آمریکایی طی بازه زمانی مشخص شده 

در توافق دوجانبه با ایران، پایان دهند.

– کشورهای حاشیه خلیج فارس متعهد شوند در پاسخ 

به نگرانی‌های امنیتی ایران، در صورت درخواست 

دولت ایران مبنی بر انجام بازرسی موردی از کشتی‌های 

مشکوک در دریای سرزمینی کشورهای مذکور، همکاری 

لازم را با مقامات ایرانی به عمل آورند.

مثلث در هم تنیده توافقات امنیتی، وضعیت عادی و 

بازگشایی تنگه

بدیهی است مادامی که پذیرش مسئولیت ناشی از 

تجاوز، پرداخت غرامات جنگ و از بین رفتن تهدیدات 

امنیتی علیه ایران از سوی هر کدام از کشورهای متجاوز 

در عمل اجرایی نشود، رابطه ایران با کشور مذکور از 

وضعیت تخاصم به وضعیت عادی تبدیل نخواهد شد و 

جمهوری اسلامی ایران با توجه به حقوق حاکمیتی و به 

منظور حفظ امنیت ملی خود، از تردد شناورهای مرتبط 

با این کشورها از تنگه هرمز جلوگیری خواهد کرد.

چنین شرایطی، فرصت مناسبی را برای رایزنی‌های 

دیپلماتیک و توافق با دولت عمان در خصوص رژیم 

جدید عبور از تنگه هرمز به واسطه ملاحظات امنیتی 

ایران فراهم می‌کند. با این حال، حتی اگر چنین توافقی 

به هر دلیل )از جمله عضویت عمان در کنوانسیون 

۱۹۸۲ و تعهد به حفظ عبور ترانزیت در تنگه هرمز( 

صورت نپذیرد، خلأ آن از طریق موافقت‌نامه‌های 

دوجانبه امنیتی ایران با کشورهای متجاوز حاشیه 

خلیج فارس و با اهرم قرار دادن تنگه هرمز، مرتفع 

خواهد شد. موضوعی که در گزارش »معاهدات امنیتی 

دوجانبه در خلیج فارس با اهرم تنگه هرمز؛ مصداق 

عملی تضمین عدم تکرار« اندیشکده تشریح شده 

است. درواقع، آنچه قرار است در توافق با عمان به 

دست آید اگر در چنین توافقی حاصل شود مطلوب 

است و چنانچه حاصل نشود، می‌توان آن را از طرق 

دیگر از جمله توافقات دوجانبه با کشورهای متجاوز به 

دست آورد و بن‌بست حقوقی در این رابطه وجود ندارد.

بر این اساس، کشورهایی که معاهده امنیتی با ایران 

امضا نکنند، تهدیدی علیه کشور محسوب می‌شوند 

و امکان عبور از تنگه را ندارند؛ اما در صورت امضای 

معاهده، مجوز عبور از تنگه را کسب خواهند کرد.

این مجوز در چارچوب الگوی مدنظر ایران )مسیر مدنظر 

و پرداخت هزینه خدمات عبور( امکان‌پذیر خواهد 

بود. الگویی که در گزارش »رژیم جدید عبور از تنگه 

هرمز؛ مبانی حقوقی و الگوی اقتصادی« اندیشکده 

تشریح شده است.

اخبار

1405 ضرورت بازنگری در قانون بودجه 
       قانون بودجه 1405 با توجه به تحولات جدی در حوزه درامدهای 

مالیاتی و نفتی نیاز به بازنگری جدی دارد.

 تحولات اقتصادی ماه‌های اخیر، به‌ویژه پس از جنگ تحمیلی 40 

روزه و تغییرات قابل توجه در بازار جهانی انرژی، شرایطی را ایجاد 

کرده که بازنگری در قانون بودجه سال 1405 را به یک ضرورت جدی 

و اجتناب‌ناپذیر تبدیل کرده است. بودجه‌ای که در اسفندماه سال 

گذشته و بر مبنای برآوردهای متفاوت اقتصادی تدوین و تصویب 

شد، اکنون با واقعیت‌های جدید اقتصاد کشور فاصله محسوسی 

پیدا کرده و ادامه اجرای آن بدون اصلاح، می‌تواند موجب بروز 

ناترازی‌های گسترده در حوزه درآمدی و هزینه‌ای دولت شود.

یکی از مهم‌ترین متغیرهایی که معادلات بودجه‌ای کشور را تغییر 

داده، جهش قابل توجه قیمت نفت در بازارهای جهانی است. 

در زمان تدوین قانون بودجه 1405، برآورد از قیمت هر بشکه 

نفت صادراتی ایران حدود 54 دلار در نظر گرفته شده بود، اما 

اکنون تحت تأثیر تحولات ژئوپلیتیکی و محدودیت‌های عرضه 

در بازار جهانی انرژی، قیمت نفت ایران به بیش از 90 دلار در هر 

بشکه رسیده است؛ موضوعی که به معنای افزایش قابل توجه 

درآمدهای ارزی و ریالی دولت از محل صادرات نفت خواهد بود. 

لازم به ذکر است در مصوبات نهایی کمیسیون تلفیق درامد نفتی 

دولت حدود 263 همت در نظر گرفته شده بود که نسبت به 

سال 1404 حدود 56 درصد کاهش داشت. دلیل این بازبینی 

درامدهای نفتی بودجه‌ای مشکلات بازگشت ارز نفتی و عدم 

تحقق درامدهای نفتی بود اما در شرایط جدید هم قیمت برآوردی 

نفت افزایش یافته و هم ارز صادراتی با سرعت بیشتری در اختیار 

کشور قرار می‌گیرد.

بخشی از فشارهای مالی ماه‌های اخیر با افزایش قیمت نفت

این افزایش درآمد نفتی می‌تواند بخشی از فشارهای مالی ماه‌های 

اخیر را جبران کند و ظرفیت جدیدی برای تأمین منابع مورد نیاز 

دولت ایجاد کند، اما در مقابل، باید توجه داشت که هم‌زمان بخشی 

از درآمدهای غیرنفتی دولت با کاهش محسوسی مواجه شده 

است. در ماه‌های اخیر و به دنبال شرایط جنگی و آثار اقتصادی 

ناشی از آن، دولت سیاست‌های حمایتی مختلفی را برای جلوگیری 

از آسیب بیشتر به بنگاه‌های اقتصادی و حفظ اشتغال اجرا کرده 

است؛ سیاست‌هایی که هرچند برای تثبیت فضای اقتصادی کشور 

ضروری بوده، اما طبیعتاً موجب کاهش بخشی از درآمدهای 

جاری دولت شده است.

جزئیات کاهش درامدهای گمرکی و مالیاتی

در همین چارچوب، درآمدهای مالیاتی و گمرکی دولت نیز 

تحت تأثیر رکود نسبی فعالیت‌های اقتصادی، افت واردات و 

اعطای برخی مهلت‌ها و تسهیلات حمایتی کاهش یافته است. 

برآوردهای اولیه نشان می‌دهد که تنها در یکی دو ماه ابتدایی سال، 

حدود 50 همت از درآمدهای مالیاتی دولت به دلیل تعویق‌ها، 

بخشودگی‌ها و سیاست‌های حمایتی مرتبط با شرایط پساجنگ 

محقق نشده است؛ اقدامی که با هدف تقویت تاب‌آوری شرکت‌ها 

و جلوگیری از تشدید مشکلات تولیدکنندگان و فعالان اقتصادی 

صورت گرفته است.

لازم به ذکر است در قانون بودجه 1405 درامد مالیاتی دولت 2800 

همت لحاظ شده بود و درامد گمرکی پیش‌بینی‌شده برای سال 1405 

حدود 560 همت بوده است. به‌خصوص در حوزه درآمدی گمرکی 

با محدود شدن واردات برخی اقلام 

مثل خودرو بایستی منتظر کاهش 

جدی این بخش درامدهای دولت 

بود.

اجرای  تداوم  شرایطی،  چنین  در 

جداول فعلی بودجه بدون اصلاح، 

می‌تواند موجب عدم انطباق منابع و 

مصارف دولت شود. به همین دلیل، 

کارشناسان اقتصادی معتقدند که 

دولت و مجلس باید هرچه سریع‌تر 

نسبت به ارائه و تصویب اصلاحیه 

بودجه 1405 اقدام کنند تا جداول 

درآمدی و هزینه‌ای کشور با واقعیات 

جدید اقتصادی هماهنگ شود.

بازنگری فوری جداول مرتبط با 

درآمدهای غیرنفتی

که  بخش‌هایی  مهم‌ترین  از  یکی 

نیازمند بازنگری فوری است، جداول 

مرتبط با درآمدهای غیرنفتی دولت از 

جمله مالیات و حقوق گمرکی است. 

گزارش

کاهش تحقق این درآمدها در ماه‌های اخیر به‌خوبی نشان داده 

که برآوردهای قبلی دیگر قابلیت اتکا ندارند و لازم است ارقام 

جدیدی متناسب با وضعیت واقعی اقتصاد کشور جایگزین شوند.

در کنار این موضوع، استفاده هدفمند از درآمدهای جدید نفتی 

نیز اهمیت بالایی دارد. بخش قابل توجهی از صنایع و واحدهای 

اقتصادی کشور در جریان جنگ اخیر با خسارت‌هایی مواجه شدند 

و اکنون برای بازگشت کامل به مدار تولید، نیازمند حمایت‌های 

مالی و تسهیلات ویژه هستند. صنایع بزرگ تولیدی از جمله 

پتروشیمی‌ها، صنایع فولادی و برخی واحدهای زیرساختی از جمله 

بخش‌هایی هستند که بازسازی و احیای سریع آنها می‌تواند نقش 

مهمی در بازگشت ثبات اقتصادی و تقویت تولید ملی ایفا کند.

بر همین اساس، کارشناسان تاکید دارند که بخشی از منابع 

حاصل از افزایش قیمت نفت باید در قالب ردیف‌های مشخص و 

شفاف در اصلاحیه بودجه 1405 به بازسازی واحدهای آسیب‌دیده 

اختصاص یابد. بدون تعریف سازوکار دقیق و قانونی در متن 

بودجه، امکان هدایت مؤثر این منابع به سمت پروژه‌های بازسازی 

و حمایت از تولید وجود نخواهد داشت.

از سوی دیگر، شرایط جدید اقتصادی کشور نشان داده که 

بودجه‌ریزی در فضای پرریسک و متغیر کنونی نیازمند انعطاف 

بیشتری است. تجربه ماه‌های اخیر ثابت کرد که متغیرهای 

بین‌المللی، تحولات سیاسی و شرایط جنگی می‌توانند در مدت 

کوتاهی ساختار درآمدی و هزینه‌ای دولت را دگرگون کنند؛ 

بنابراین اصلاح بودجه نه‌تنها یک اقدام مالی، بلکه بخشی از 

مدیریت کلان اقتصادی کشور برای عبور از شرایط پساجنگ 

محسوب می‌شود.

در این میان، توجه به حفظ پایداری مالی دولت نیز اهمیت 

ویژه‌ای دارد. اگرچه افزایش درآمدهای نفتی می‌تواند بخشی 

از کسری منابع را پوشش دهد، اما در صورت نبود برنامه‌ریزی 

دقیق، امکان بازگشت مجدد ناترازی‌ها در ماه‌های آینده وجود 

خواهد داشت. به همین دلیل، اصلاح بودجه باید مبتنی بر 

واقع‌بینی اقتصادی، اولویت‌بندی هزینه‌ها و تمرکز بر حمایت 

هدفمند از بخش‌های مولد اقتصاد باشد.

اکنون بسیاری از فعالان اقتصادی معتقدند که تأخیر در ارائه 

اصلاحیه بودجه می‌تواند موجب 

افزایش ابهام در فضای کسب‌وکار 

شود. بنگاه‌های اقتصادی، 

سرمایه‌گذاران و دستگاه‌های 

اجرایی نیاز دارند تصویری روشن از 

سیاست‌های مالی دولت در ماه‌های 

آینده داشته باشند؛ موضوعی که 

تنها از طریق بازنگری سریع و شفاف 

در قانون بودجه امکان‌پذیر خواهد 

بود.

درمجموع، تحولات اخیر 

اقتصادی و تغییر محسوس 

دولت،  درآمدهای  ترکیب  در 

شرایطی را ایجاد کرده که 

اصلاح قانون بودجه 1405 را از 

یک انتخاب به یک ضرورت فوری 

تبدیل کرده است؛ ضرورتی که هم 

برای مدیریت منابع جدید نفتی 

اهمیت دارد و هم برای حمایت از 

تولید، بازسازی اقتصاد پساجنگ 

و حفظ ثبات مالی کشور.

      بنابر گفته کارشناسان، با توجه به افزایش هزینه‌های تولید، قیمت 

غ در بازار منطقی شده است که دولت با افزایش رقم کالابرگ  غ و تخم مر مر

باید آن را جبران کند.

غ با  غ و تخم مر  طی روزهای اخیر قیمت محصولات پروتئینی از جمله مر

نوساناتی در بازار روبرو شد که هر یک از فعالان بازار و کارشناسان دلایلی برای 

این موضوع مطرح کردند، اما واقعیت آن است که با آزادسازی نرخ ارز، قیمت 

تمام‌شده تولید متناسب با هزینه‌ها در حال افزایش است و تنها دولت با 

افزایش رقم کالابرگ باید قدرت خرید خانوار را حفظ کند چراکه سرکوب 

قیمت می‌تواند منجر به نابودی تولید شود.

غلامرضا نوری قزلجه وزیر جهاد کشاورزی گفت: بالا بودن قیمت تمام‌شده با 

گران‌فروشی متفاوت است. به عنوان مثال تا ۲ هفته قبل قیمت هر کیلو تخم 

غ ۱۱۰ تا ۱۳۰ هزار تومان بود، درحالی‌که قیمت تمام‌شده درب مرغداری ۲۳۰  مر

هزارتومان بود و مرغدار بشدت در زیان بودند و تا نابودی صنعت فاصله‌ای 

نداشتیم، اما اکنون نسبت به ۲ ماه قبل قیمت گران شده است، اما به نرخی 

رسیده که تولید متوقف نشود. نوری قزلجه افزود: در شرایط جنگی که تمامی 

مؤلفه‌های اقتصادی با افزایش قیمت مواجه هستند، بدیهی است که قیمت 

تمام‌شده برخی تولیدات افزایش یابد و اگر بخواهیم پایداری تولید داشته 

باشیم، باید اجازه دهیم تولیدکننده با سود حداقلی تولید ادامه دهد، چنانچه 

قیمت سرکوب کنیم، امکان ادامه تولید وجود ندارد. وزیر جهاد کشاورزی با 

اشاره به پرداخت کالابرگ بیان کرد: پرداخت کالابرگ به دلیل افزایش نرخ ارز 

واردات نهاده‌های دامی و کالاهای اساسی بود که پس از حذف ارز ۲۸ هزار و 

۵۰۰ تومانی به ۱۱۲ هزارتومان دولت مابه‌التفاوت در قالب کالابرگ به مردم داد 

و اگر چنانچه طبق دستور رئیس‌جمهور تغییر نرخ ارزی رخ دهد، به میزانی 

که در قیمت کالاهای اساسی نظیر لبنیات، روغن، محصولات پروتئینی و... 

اثر می‌گذارد، به رقم کالابرگ مردم باید اضافه شود. گفتنی است در حوزه 

کالاهای اساسی گران‌فروشی عمومی و گسترده نداریم و همواره بازرسان 

وزارت جهاد، وزارت صمت و تعزیرات حکومتی اکیپ‌ها برقرار است و روز 

گذشته مسئولان قضایی از بازار بازدید داشتند و اکثر کالاها کمتر از قیمت 

ارشادی عرضه می‌شوند. ناگفته نماند که در چنین شرایطی سودجویان هم 

به دنبال استفاده از فرصت‌ها هستند تا بتوانند از آب گل‌آلود ماهی بگیرند، 

از این رو دستگاه‌های نظارتی با تشدید نظارت‌ها باید جلوی گران‌فروشی 

را بگیرند چراکه بنابر گفته کارشناسان بخشی از نوسانات قیمت ناشی از 

مشکلات سیستم توزیع و گران‌فروشی است.

غ ۳۳۰ تا  بررسی‌ها از سطح بازار حاکی از آن است که قیمت هر کیلو مر

۳۶۰ هزارتومان، شقه و راسته گوسفندی یک میلیون و ۵۰۰ تا یک میلیون 

و ۶۰۰ هزارتومان، سردست و ران گوسفندی ۲ میلیون و ۲۰۰ تا ۲ میلیون 

و ۳۰۰ هزارتومان، سردست گوساله یک میلیون و ۵۰۰ تا یک میلیون و ۷۰۰ 

هزارتومان، ران گوساله یک میلیون و ۶۰۰ تا یک میلیون و ۸۰۰ هزارتومان، 

گوشت چرخ‌کرده مخلوط یک میلیون و ۳۰۰ تا یک میلیون و ۴۰۰ هزارتومان، 

غ  غ ۳۰ عددی فله ۴۷۰ تا ۴۹۰ هزارتومان و هر شانه تخم مر هر شانه تخم مر

بسته‌بندی ۵۰۰ تا ۵۵۰ هزارتومان است.

غ در بازار منطقی است غ و تخم مر قیمت کنونی مر

سید فرزاد طلاکش دبیر فدراسیون طیور گفت: برآوردها حاکی از آن بود که 

غ واقعی  غ و تخم مر از نیمه فروردین با افزایش تقاضا برای خرید، قیمت مر

شود، درحالی‌که تحقق این امر ۲۰ روز به تأخیر افتاد.

به گفته وی، با توجه به افزایش هزینه‌های تولید همچون حقوق کارگری، 

نایلون، کارتن، شانه، ریزمغذی، دارو و واکسن و تورم موجود این اطمینان 

خاطر را داشتیم که سرکوب قیمت ناشی از تقاضا به وجود نخواهد آمد 

چراکه مشکل عرضه نداریم، اما به دلیل کاهش ۲۵ تا ۳۰ درصدی مصرف، 

غ جوابگوست. طلاکش ادامه داد: قیمت کنونی  غ و تخم مر تولید کنونی مر

غ در بازار واقعی است، اما این نگرانی وجود دارد که شرایط  غ و تخم مر مر

اقتصادی خانوار به گونه‌ای نباشد که تقاضا تحریک شود، از این رو دولت 

بنابر وعده‌های قبلی در پی آزادسازی نرخ ارز، رقم کالابرگ واقعی شود.

دبیر فدراسیون طیور با بیان اینکه کاهش تقاضا برای خرید ناشی از شرایط 

اقتصادی خانوار منجر به غیراقتصادی بودن تولید می‌شود، افزود: رقم کالابرگ 

متناسب با افزایش نرخ کالاهای اساسی باید اصلاح شود تا خللی در قدرت 

خرید خانوار ایجاد نشود.

غ درب مرغداری را ۲۳۰ هزارتومان اعلام  وی قیمت واقعی هر کیلو تخم مر

کرد و افزود: با احتساب حاشیه سود عمده‌فروشی، خرده‌فروشی و توزیع 

غ ۲۸۵ هزارتومان است که براین اساس اگر شانه  قیمت هر کیلو تخم مر

غیربسته‌بندی ۵۴۰ تا ۵۵۰ هزارتومان عرضه شود، کاملاً منطقی است. 

غ بسته‌بندی شناسنامه‌دار ۳۰ تایی کمتر از  گفتنی است هر شانه تخم مر

غ قیمت  ۵۵۰ هزارتومان عرضه می‌شود، همچنین در خصوص گوشت مر

منطقی هر کیلو محصول ۳۵۰ تا ۳۶۰ هزارتومان برای مصرف‌کننده است.

به‌کارگیری شبکه توزیع تعاونی‌ها راه‌حلی برای تنظیم بازار محصولات پروتئینی

ارسلان قاسمی عضو کمیسیون کشاورزی اتاق تعاون گفت: مهم ترین‌چالش 

در خصوص نوسانات قیمت مربوط به مشکلات شبکه توزیع است چراکه فاصله 

قیمت درب مرغداری تا خرده‌فروشی بالاست. به گفته وی، اختلاف قیمت 

از درب مرغداری تا خرده‌فروشی بر مبنای قانون مشخص است، اما وقتی به 

قانون عمل نمی‌شود، شاهد نوسانات قیمت در بازار هستیم که دستگاه‌های 

مسئول باید نظارت کنند. قاسمی با تاکید بر به‌کارگیری شبکه توزیع تعاونی‌ها 

بیان کرد: نوسانات قیمت محصولات پروتئینی ناشی از مشکلات نظام توزیع و 

وجود عوامل واسطه و دلالان است، همچنین افزایش هزینه تمام‌شده تولید 

از دیگر عوامل است که با توزیع از طریق شبکه‌های تعاونی بخشی از مشکلات 

مرتفع می‌شود. عضو کمیسیون کشاورزی اتاق تعاون با بیان اینکه در خصوص 

تأمین محصولات پروتئینی کشور حتی گوشت قرمز نیازی به واردات نداریم، 

افزود: بنابر آمار ۹۰۰ هزارتن گوشت قرمز در کشور تولید می‌شود که با احتساب 

غ و ماهی نیازی به  سرانه مصرف نیاز کشور را جوابگوست و در خصوص گوشت مر

واردات نداریم و تنها در ماهی تون واردات انجام می‌شود.  بنابر گفته کارشناسان، 

طی ماه‌های اخیر مرغداران با زیان چشمگیری در بازار روبرو بودند که استمرار 

این روند منجر به نابودی تولید و مشکلات امنیت غذایی می‌شد چراکه ایران 

غ خودکفاست و در بحث گوشت قرمز هم تنها ۱۰  غ و تخم مر در خصوص مر

درصد نیاز از طریق واردات تأمین می‌شود که حتی در صورت عدم واردات 

مشکلی در بحث بازار نخواهیم داشت؛ بنابراین قیمت‌ها و بازار به گونه‌ای 

باید باشد که حقوق تولیدکننده و مصرف‌کننده دیده شود.

قیمت‌ها  مستمر   افزایش 
پروتئینی محصولات  بازار  در 

کارشناسان تاکید دارند که 
بخشی از منابع حاصل از 

افزایش قیمت نفت باید در 
قالب ردیف‌های مشخص و 

شفاف در اصلاحیه بودجه 
1405 به بازسازی واحدهای 

آسیب‌دیده اختصاص یابد. 
بدون تعریف سازوکار دقیق 

و قانونی در متن بودجه، 
امکان هدایت مؤثر این 

منابع به سمت پروژه‌های 
بازسازی و حمایت از تولید 

وجود نخواهد داشت

رضا سهرابی
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